
 
การสํารวจเรื่อง จิตสํานึกรับผิดชอบของนิสิตนักศกึษาไทยในปจจุบัน 

 
เหตุผลและความเปนมาในการสํารวจ 
 ดวยวันที่ 14 ตุลาคม เปนวันทีนิ่สิตนักศึกษาไทยเคยมีบทบาทสําคัญตอการเปลี่ยนแปลงของสังคมและ
ประเทศชาติอันนํามาซึ่งการเมืองการปกครองแบบประชาธิปไตยเชนในปจจุบนั นิสิตนักศึกษาในยุคนัน้จึงเปนท้ังผูนํา
ความคิดและเปนความหวังของคนในชาต ิ
 ขณะที่ขาวคราวเกีย่วกับนิสิตนักศึกษาไทยในปจจุบันกลับเปนไปในทางตรงกนัขาม ทําใหหลายฝายเกิดคําถาม
วา เราจะยังคงฝากอนาคตของประเทศชาตไิวกับนิสิตนักศึกษาซึ่งเปนเยาวชนคนรุนใหมไดหรือไม 
 ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล จงึดําเนินการสํารวจขอมูลเกี่ยวกับความสนใจติดตามขาวสารความเปนไปของสังคม
และประเทศชาติ ประเด็นเนื้อหาของการพูดคุย และการเขารวมทํากจิกรรมเพื่อชวยเหลือสังคมและประเทศชาติของ
นิสิตนักศึกษาเพื่อสะทอนภาพรวมเกีย่วกับจิตสํานึกรับผดิชอบตอสังคมและประเทศชาติของนิสิตนักศึกษาไทยใน
ปจจุบัน 
วตัถุประสงคของการสํารวจ   
 เพ่ือตองการทราบถึงจิตสํานกึดานความรับผิดชอบที่มีตอสังคมและประเทศชาติของนิสิตนักศึกษาไทยในปจจุบนั 
ในประเด็นตอไปนี ้

• ความสนใจตดิตามขาวสารความเปนไปของสังคมและประเทศชาติ และเหตุการณท่ีสนใจเปนพิเศษในชวง  
       3 เดือนทีผ่านมา 
• ปญหาของสังคมและประเทศชาติที่นิสิตนกัศึกษาเปนหวงมากที่สุด 
• ประเด็นเนื้อหาของการพดูคยุในกลุมเพื่อนนิสิตนักศึกษาดวยกัน 
• การเขารวมทํากิจกรรมเพื่อชวยเหลือสังคมในระหวางการเปนนิสิตนักศึกษา 
• สาเหตุที่ทําใหนิสิตนักศึกษาบางสวนไมเขารวมกิจกรรมเพื่อชวยเหลือสังคม 
• แนวทางในการปลกูจิตสํานกึดานความรับผิดชอบตอสังคมและประเทศชาติในความเห็นของนิสิตนักศึกษา 
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ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มีอายุตั้งแต 17 ปขึ้นไป  ที่ศึกษาอยูในสถาบนัอุดมศึกษา ทัง้ของรัฐและ
เอกชนท่ัวประเทศ   
 จากการสุมตัวอยางดังกลาว ทําใหไดตัวอยางทั้งส้ินจํานวน  1,148   คน เปนชายรอยละ 42.2     หญิงรอยละ 57.8  
จากสถาบันอุดมศึกษารวม 34 แหง โดยเปนสถาบันของรัฐ 25 แหง และเอกชน 9 แหง 
   กลุมตวัอยางทีสุ่มไดเปนนิสตินักศึกษาที่กาํลังศึกษาอยูในสถาบันการศึกษาของรฐับาล รอยละ 73.7        
เอกชน รอยละ 26.3   แบงเปนสายวิทยาศาสตร / เทคโนโลยี / การแพทย  รอยละ 51.0    และสายสังคมศาสตร รอยละ 49.0 
ช้ันปที่ 1  รอยละ 25.1      ช้ันปที่ 2 รอยละ 22.7       ช้ันปท่ี 3 รอยละ 23.0       ช้ันปที่ 4 รอยละ 29.2 
              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได ในเรือ่ง  “จิตสํานึก 

รับผิดชอบของนิสิตนักศึกษาไทยในปจจุบนั” 
              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู    :  29  กันยายน – 2 ตุลาคม 2547    
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :  13  ตุลาคม  2547   
              โดย  ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776  http://research.bu.ac.th/ 
 
 

ผลการสํารวจ 
 
1.   เมื่อสอบถามถึงความสนใจติดตามขาวสารความเปนไปของสังคมและประเทศชาติ  นิสิตนักศกึษา รอยละ 

49.2 ระบวุาไมคอยไดติดตาม   รอยละ 46.7 ติดตามเปนประจํา   รอยละ 4.1 ไมไดติดตามเลย 
2.   สําหรับเหตุการณในชวง 3 เดือนทีผ่านมาที่นิสิตนักศกึษาใหความสนใจเปนพิเศษ 5 อันดับแรก ไดแก 

เหตุการณเกีย่วกับสถานการณชายแดนภาคใต (รอยละ 30.2)  สถานการณโรคไขหวดันก (รอยละ 16.8)  การเลือกตั้ง
ผูวาฯ กทม. (รอยละ 15.6)  การแขงขันกีฬาโอลิมปก (รอยละ 5.1)  และปญหาราคาน้ํามัน (รอยละ 4.0) ในขณะที่  
รอยละ 26.4 ระบุวาไมมเีหตุการณใดท่ีสนใจเปนพิเศษ 
 3.   สําหรับปญหาของสังคมและประเทศชาติที่กลุมนิสิตนักศึกษาเปนหวงมากที่สุดในปจจุบันนี ้คือ ปญหา
ความไมสงบในภาคใต (รอยละ 22.6)  รองลงมา คือ ปญหาการคอรรัปชัน  (รอยละ 16.0)   ปญหายาเสพติด (รอยละ 
14.8 )    ปญหาดานเศรษฐกจิ (รอยละ 13.4 )   ปญหาศีลธรรมเสื่อมทราม (รอยละ 13.4 )   ปญหาความไมปลอดภัยใน
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ชีวิตและทรัพยสิน (รอยละ 10.7 )   ปญหาสิ่งแวดลอม (รอยละ 6.3 )   ปญหาโรคเอดส (รอยละ 2.0 )  และอื่น ๆ อีก 
(รอยละ 0.8 ) 
 4.   เมื่อสอบถามถึงความสนใจเกีย่วกับเรื่องราวอนัเปนรากฐานสําคัญของการพัฒนาประเทศ 4 ประการไดแก 
เรื่องชวีิตความเปนอยูของผูดอยโอกาสในสงัคม นิสิตนักศึกษา รอยละ 60.6 ตอบวาใหความสนใจมาก ขณะทีร่อยละ 
36.9 ไมคอยสนใจ และ รอยละ 2.5 ไมสนใจเลย 

ประเด็นเรื่องความเคลื่อนไหวเปลีย่นแปลงทางการเมือง  รอยละ 50.2 สนใจมาก  รอยละ 44.8 ไมคอยสนใจ  
และรอยละ 5.2 ไมสนใจเลย 

ประเด็นปญหาการผลิตและสงออกสินคาการเกษตรของไทย  รอยละ 57.9 ไมคอยสนใจ รอยละ 30.7 สนใจ
มาก และรอยละ 11.4 ไมสนใจเลย 
 ประเด็นเรื่องความสามารถในการแขงขันของประเทศไทยในเวทโีลก รอยละ 49.1 ไมคอยสนใจ  รอยละ 41.7 
สนใจมาก และรอยละ 9.2 ไมสนใจเลย 
 5.   สําหรับประเด็นเนื้อหาของการพดูคุยในกลุมนิสิตนักศึกษา อันดับแรกเปนเรื่องเกีย่วกับการกนิ / เที่ยว /           
ช็อปปง (รอยละ 27.3 )  รองลงมาคือ เรื่องการเรยีน (รอยละ 24.5 )    เรื่องสวนตวั เชน ครอบครัว ความรกั (รอยละ 23.2 )    
เรื่องอาชีพการงานในอนาคต (รอยละ 14.1)   เรื่องปญหาที่สังคมและประเทศชาติกําลังเผชิญอยู ( รอยละ 4.7 )    เรื่อง
การเมืองการปกครอง (รอยละ 2.2 )   และอืน่ ๆ อีกรอยละ 4.1  โดยท้ังนีไ้มพบความแตกตางระหวางนิสิตนักศึกษา ใน
สถาบันอุดมศกึษาของรัฐบาลกับเอกชน  
 เมื่อเปรยีบเทียบเนื้อหาของการพูดคยุระหวางนิสิตนักศึกษาเพศชายกับเพศหญิง พบวา เนื้อหาการพดูคุยของ
นิสิตนักศึกษาชายจะเนนไปที่เรื่องอาชีพการงานในอนาคต  ปญหาท่ีสังคมและประเทศชาติกําลังเผชญิอยู และเรื่อง
การเมืองการปกครอง  ขณะที่นิสิตนักศึกษาหญิงจะเนนเรื่องกิน/เที่ยว/ช็อปปง เรื่องสวนตวั และเรื่องการเรยีน 
 และเมื่อเปรียบเทียบระหวางสาขาวิชาที่เรยีน พบวาเนื้อหาการพูดคยุของนิสิตนักศึกษาสายสังคมศาสตรจะเนน
ไปที่เรื่องกิน/เที่ยว/ช็อปปง  เรื่องสวนตัว  และเรื่องการเมืองการปกครอง  ขณะที่สายวิทยาศาสตร/เทคโนโลยี/
การแพทย เนนไปที่เรื่องการเรียน และอาชีพการงานในอนาคต 
 6.   สําหรับความเห็นเกี่ยวกบัการรับใชสังคมและประเทศชาตินั้น  รอยละ 76.3 เห็นวา นิสิตนักศึกษาควรมี
สวนรวมในการรับใชสังคมและประเทศชาติ  โดยใหเหตุผลวา เพราะนสิิตนักศกึษาเปนสวนหนึ่งของสังคมและ
ประเทศชาติ (รอยละ 40.3)   เปนกลุมที่มีพลังกาย พลังสมอง สามารถทําประโยชนใหสังคมและประเทศชาติไดมาก  
(รอยละ 8.1)   เปนความหวังของประเทศชาติ (รอยละ 7.9) เปนการพัฒนาตัวเอง (รอยละ 1.4 ) สวนหนึ่งของคาเลาเรียน
มาจากเงินภาษ ี(รอยละ 0.8)  และเหตุผลอ่ืนอีกรอยละ 17.8  ในขณะทีร่อยละ 23.7  ระบุวาการรับใชสังคมและ
ประเทศชาติไมใชหนาท่ีของนิสิตนักศึกษา แตควรเปนหนาที่ของรัฐบาล/นักการเมอืง (รอยละ 17.1)  และของผูใหญที่
ทํางานแลว (รอยละ 5.4) และอื่นๆ อีก (รอยละ 1.2 ) 
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 7.   นิสิตนักศกึษารอยละ 70.5 เคยเขารวมทํากิจกรรมเพือ่ชวยเหลือสังคมในชวงทีก่ําลังศึกษาอยู  ขณะที่ รอย
ละ 29.5 ไมเคยเขารวม   สําหรับกลุมทีเ่คยรวมทํากิจกรรม ไดใหเหตุผลหลักของการเขารวม คือ ตองการประสบการณ
เพ่ิมเติม (รอยละ 28.5)    ตองการมีเพ่ือน มสีังคม (รอยละ 14.5 )    ตองการมีสวนชวยเหลือสังคมและประเทศชาติ (รอย
ละ 14.1 )  เปนกิจกรรมในหลักสูตรท่ีมีคะแนน (รอยละ 12.1 )   และอื่น ๆ (รอยละ 1.3) 

สําหรับกลุมทีไ่มเคยเขารวมทํากิจกรรม ไดใหเหตุผลวา มีภาระดานการเรียน  (รอยละ 11.8)   ไมทราบขอมูล
รายละเอียดในการสมัครเขารวม (รอยละ 8.0 )   ไมมีกิจกรรมที่นาสนใจ (รอยละ 5.5 )   บรรยากาศแวดลอมไม
เอ้ืออํานวย (รอยละ 3.3 )  และอื่น ๆ อีกรอยละ 0.9  

เมื่อเปรยีบเทียบความแตกตางระหวางสถาบันของรัฐกับเอกชน พบวา นิสิตนักศึกษาในสถาบันของรัฐเคยเขา
รวมกิจกรรมเพื่อชวยเหลือสังคมมากกวานสิิตนักศึกษาในสถาบันเอกชน รอยละ 10.6  

และเมื่อเปรียบเทียบความแตกตางระหวางสาขาวิชาท่ีศึกษากับการเขารวมทํากิจกรรมเพื่อชวยเหลือสังคม 
พบวา นิสิตนักศึกษาสายสังคมศาสตรเขารวมทํากิจกรรมเพื่อชวยเหลอืสังคมมากกวาสายวิทยาศาสตร/เทคโนโลยี/
การแพทย รอยละ 10.4  
 8.  ท้ังนี้ กลุมตวัอยางไดใหความเห็นถึงการที่นิสิตนกัศึกษาบางสวนไมสนใจเขารวมกิจกรรมเพื่อชวยเหลือ
สังคมวามีสาเหตุมาจากสภาพสังคมในปจจุบันที่ตองแขงขันเอาชนะเพื่อความอยูรอดจึงไมคอยไดคิดถึงคนอื่นนอกจาก
ตัวเอง (รอยละ 24.2 )   ตองใชเวลาไปกับการเดินทางและภารกิจสวนตัวจนไมมีเวลาสําหรับกิจกรรมเพื่อสังคม (รอยละ 
17.8 )   มีกิจกรรมสนุกสนานบันเทิงที่ดึงดูดความสนใจไดมากกวากจิกรรมเพื่อชวยเหลือสังคม (รอยละ 17.4 )   
แนวทางการศกึษาในปจจุบนัที่เนนความเกงมากกวาความดี  (รอยละ 17.1 )   ขาดการกระตุนชี้นําจากครู อาจารย และผู
มีสวนเกีย่วของ (รอยละ 12.7 )   การอบรมเลี้ยงดูของครอบครวัที่ไมสอนใหรูจักการเผื่อแผแบงปน  (รอยละ 8.3 )  และ
อ่ืน ๆ อีกรอยละ 2.5 
 9.   กลุมตวัอยางรอยละ 45.6  เห็นวา การปรับรูปแบบการเรียนการสอนใหนิสิตนักศกึษาไดออกไปสัมผัส
ใกลชิดสังคมเพื่อรับรูถึงสภาพปญหาที่แทจริงเปนแนวทางที่ดีท่ีสุดในการปลูกจิตสํานึกดานความรบัผิดชอบตอสงัคม
และประเทศชาติแกนิสิตนกัศึกษาไทย  สวนอีกรอยละ 24.9 เห็นวา ควรใชวิธกีารสอดแทรกแนวคดิเรื่องความ
รับผิดชอบตอสังคมและประเทศชาตลิงในเนื้อหาของบทเรียน     รอยละ 21.0 เห็นวาควรใชการกระตุน รณรงคผานส่ือ
ตาง ๆ     รอยละ 5.5 เห็นวา ควรยกยองเชิดชูนิสิตนักศกึษาที่ทํากิจกรรมเพื่อสังคมใหมากขึ้น   และอื่น ๆ อีกรอยละ 3.0 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

              ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
           ชาย 484 42.2 
           หญิง 664 57.8 
ประเภทสถานศึกษา :   
           รัฐบาล 846 73.7 
           เอกชน 302 26.3 
สาขาวิชา :   
           สายวิทยาศาสตร / เทคโนโลยี / การแพทย 586 51.0 
           สายสังคมศาสตร 562 49.0 
ช้ันปที่ศึกษา :   
           ป 1  288 25.1 
           ป 2 261 22.7 
           ป 3 264 23.0 
           ป 4 335 29.2 

  
  ตารางที่ 2: ทานสนใจติดตามขาวสารความเปนไปของสังคมและประเทศชาติมากนอยเพียงใด 

 จํานวน รอยละ 
ติดตามเปนประจํา 536 46.7 
ไมคอยไดตดิตาม 565 49.2 
ไมไดติดตามเลย 47 4.1 

 
  ตารางที่ 3: ในชวง 3 เดือนทีผ่านมามีเหตกุารณเรือ่งใดทีท่านสนใจเปนพิเศษหรือไม 

 จํานวน รอยละ 
มี 845 73.6 
ไมมี 303 26.4 
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   เหตุการณท่ีสนใจเปนพิเศษ คือ 
 จํานวน รอยละ 

สถานการณชายแดนภาคใต 255 30.2 
ไขหวัดนก 142 16.8 
การเลือกตั้งผูวาฯ กทม. 132 15.6 
การแขงขันกีฬาโอลิมปก 43 5.1 
การปรับราคาน้ํามัน 34 4.0 
อ่ืน ๆ 239 28.3 

 
  ตารางที่ 4 : ทานคิดวาปญหาของสังคมและประเทศชาตท่ีินาเปนหวงมากที่สุดในปจจุบนัคอืขอใด 

 จํานวน รอยละ 
ความไมสงบในภาคใต 259 22.6 
คอรรัปชนั 184 16.0 
ยาเสพติด 170 14.8 
เศรษฐกิจ 154 13.4 
ศีลธรรมเสื่อมทราม 154 13.4 
ความปลอดภยัในชวีิต/ทรัพยสิน 123 10.7 
สิ่งแวดลอม 72 6.3 
โรคเอดส 23 2.0 
อ่ืน ๆ 9 0.8 

    
  ตารางที่ 5: ทานสนใจเรือ่งราวตอไปนี้มากนอยเพียงใด 

สนใจมาก ไมคอยสนใจ ไมสนใจเลย  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชีวิตความเปนอยูของผูดอยโอกาสในสังคม 695 60.6 424 36.9 29 2.5 
ความเคลื่อนไหวเปลีย่นแปลงทางการเมือง 576 50.2 513 44.8 59 5.2 
ปญหาการผลติและสงออกสินคาการเกษตรของไทย 352 30.7 665 57.9 132 11.4 
ความสามารถในการแขงขนัของประเทศไทยในเวทโีลก 479 41.7 564 49.1 105 9.2 
 
 
 
 
 



 

 

 

7

  ตารางที่ 6 :  เนื้อหาการพูดคุยในกลุมเพือ่นนิสิตนักศกึษาของทานเกีย่วของกับเรือ่งใดมากที่สดุ     
     จํานวน รอยละ 

กิน/เท่ียว/ชอ็ปปง  313 27.3 
เรื่องสวนตัว เชน ครอบครัว ความรกั  266 23.2 
การเรยีน               281 24.5 
อาชีพการงานในอนาคต   162 14.1 
ปญหาที่สังคมและประเทศชาติกําลังเผชญิอยู 54 4.7 
การเมืองการปกครอง  25 2.2 
อ่ืนๆ 47 4.1 

 
เปรียบเทียบเนื้อหาการพูดคุยในกลุมเพือ่นนิสิตนักศกึษาระหวางกลุมท่ีศึกษาในสถาบันของรัฐกบั
เอกชน 

 รัฐบาล เอกชน 
เรื่องสวนตัว เชน ครอบครัว ความรกั  23.8 21.5 
กิน / เท่ียว / ชอ็ปปง  26.0 30.8 
การเรยีน               25.9 20.5 
การเมืองการปกครอง  1.3 4.6 
ปญหาที่สังคมและประเทศชาติกําลังเผชญิอยู 4.9 4.3 
อาชีพการงานในอนาคต   14.0 14.6 
อ่ืนๆ 4.1 3.6 

 
เปรียบเทียบเนื้อหาการพูดคุยในกลุมเพือ่นนิสิตนักศกึษาระหวางเพศชายกับเพศหญิง 

     ชาย หญิง 
เรื่องสวนตัว เชน ครอบครัว ความรกั  17.6 27.3 
กิน / เที่ยว / ช็อปปง  25.8 28.4 
การเรยีน               22.1 26.2 
การเมืองการปกครอง  3.5 1.2 
ปญหาที่สังคมและประเทศชาติกําลังเผชญิอยู 5.8 3.9 
อาชีพการงานในอนาคต   18.0 11.3 
อ่ืนๆ 7.2 1.7 
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เปรียบเทียบเนื้อหาการพูดคุยในกลุมเพือ่นนิสิตนักศกึษาระหวางกลุมท่ีเรียนสายวทิยาศาสตร/
เทคโนโลย/ีการแพทย กับสายสังคมศาสตร 

     สายวิทยฯ สายสังคม 
เรื่องสวนตัว เชน ครอบครัว ความรกั  21.5 24.8 
กิน / เที่ยว / ช็อปปง  22.7 32.1 
การเรยีน               29.1 19.8 
การเมืองการปกครอง  1.5 2.9 
ปญหาที่สังคมและประเทศชาติกําลังเผชญิอยู 4.6 4.8 
อาชีพการงานในอนาคต   16.8 11.4 
อ่ืนๆ 3.8 4.3 

 
     ตารางที่ 7: ทานคิดวานิสตินกัศึกษาควรมีสวนรวมรบัใชสังคมและประเทศชาติหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ควร    876 76.3 

  เหตุผล คือ : 
     -  นิสิตนักศึกษาเปนสวนหนึ่งของสังคมและประเทศชาติ                     

 
463 

 

 
40.3 

     -  เปนกลุมที่มีพลังกายพลังสมอง สามารถทําประโยชนใหสังคม              
        และประเทศชาติไดมาก 

93 8.1 

     -  เปนความหวังของประเทศชาติ 91 7.9 
     -  เปนการพัฒนาตัวเอง 16 1.4 
     -  สวนหนึง่ของคาเลาเรียนมาจากเงินภาษีจึงควรตอบแทนประเทศชาติ 9 0.8 
     -  อ่ืน ๆ 204 17.8 
ไมควร 
 

262 23.7 

   เหตุผล คือ : 
      -  ควรเปนหนาที่ของรัฐบาล / นักการเมือง        
 

 
196 

 
17.7 

     -  ควรเปนหนาที่ของผูใหญท่ีทํางานแลว           62 5.4 
     -  อ่ืน ๆ 14 1.2 
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ตารางที่ 8:  ทานเคยเขารวมทํากจิกรรมเพือ่ชวยเหลอืสังคมในระหวางการเปนนิสตินักศกึษาบางหรอืไม 
  จํานวน รอยละ 

เคยเขารวม 810 70.5 
ไมเคยเขารวม 338 29.5 

 
  เหตุผลของกลุมตวัอยางท่ีเคยรวมทํากจิกรรมเพือ่ชวยเหลอืสังคมในระหวางการเปนนิสิตนกัศกึษา 

 จํานวน รอยละ 
ตองการประสบการณเพิ่มเตมิ 327 28.5 
ตองการมีเพ่ือน มีสังคม 167 14.5 
ตองการมีสวนชวยเหลือสังคมและประเทศชาต ิ 162 14.1 
เปนกิจกรรมในหลักสูตรท่ีมคีะแนน 139 12.1 
อ่ืน ๆ 15 1.3 

 
  เหตุผลของกลุมตวัอยางท่ีไมเคยรวมทํากจิกรรมเพือ่สังคมในระหวางการเปนนิสตินกัศกึษา 

 จํานวน รอยละ 
มีภาระดานการเรยีน 135 11.8 
ไมทราบขอมลูรายละเอยีดในการสมัครเขารวม 92 8.0 
ไมมีกิจกรรมที่นาสนใจใหเขารวม 63 5.5 
บรรยากาศแวดลอมไมเอ้ืออํานวย 38 3.3 
อ่ืน ๆ 10 0.9 
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เปรียบเทียบการเขารวมทํากจิกรรมเพือ่ชวยเหลือสังคมระหวางนิสิตนกัศกึษาในสถาบันของรัฐกับเอกชน 
ระหวางสาขาวิทยาศาสตร/เทคโนโลยี/การแพทยกบัสายสังคมศาสตร  และระหวางชัน้ปท่ี 1  ชั้นปท่ี 2 ชั้นปท่ี 3 
และชั้นปท่ี 4 

 เคย ไมเคย 
ประเภทสถานศึกษา :   
         รัฐบาล 73.3 26.7 
        เอกชน 62.7 37.3 
สาขาวิชาท่ีศึกษา :   
        สายวิทยาศาสตร / เทคโนโลยี / การแพทย 75.6 24.4 
        สายสังคมศาสตร 65.2 34.8 
ช้ันปที่ศึกษา :   
         ป 1  64.6 35.4 
         ป 2 63.5 36.5 
         ป 3 74.6 25.4 
         ป 4 77.7 22.3 

 
 ตารางที่ 9:  ทานคิดวาขอใดคือสาเหตุท่ีทําใหนิสิตนกัศกึษาบางสวนไมสนใจเขารวมทํากจิกรรมเพือ่ชวยเหลอื 
                                 สังคม(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 จํานวน รอยละ 
สภาพสังคมในปจจุบันที่ตองแขงขัน เอาชนะเพือ่ความอยูรอด 396 24.2 
ตองใชเวลาไปกับการเดนิทางและภารกิจสวนตวัจนไมมีเวลาสําหรับกิจกรรมเพื่อสังคม 293 17.8 
มีกิจกรรมสนกุสนานบันเทงิท่ีดึงดูดความสนใจไดมากกวา 286 17.4 
ระบบการศึกษาในปจจุบันที่เนนความเกงมากกวาความดี       281 17.1 
ขาดการกระตุนชี้นําจากครู อาจารย และผูมีสวนเกีย่วของ 208 12.7 
การอบรมเลี้ยงดูของครอบครัวทีใ่หความสุขสบายโดยไมสอนใหรูจักการเผื่อแผแบงปน 137 8.3 
อ่ืน ๆ 41 2.5 
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ตารางที่ 10:  ทานคิดวาขอใดคอืแนวทางที่ดีท่ีสุดในการปลกูจติสํานกึดานความรบัผิดชอบตอสังคมและประเทศชาตแิก 
นิสิตนกัศึกษาไทย   

   จํานวน รอยละ 
- ปรับรูปแบบการเรียนการสอนใหนสิิตนกัศึกษาไดออกไปสัมผัสสังคมมากขึน้ 523 45.6 
- สอดแทรกแนวคิดเรื่องความรับผิดชอบตอสังคมและประเทศชาติลงในเนื้อหาของบท  
เรยีน  

286 24.9 

- ใชการกระตุน รณรงคผานส่ือตางๆ 241 21.0 
- ยกยองเชิดชนูิสิตนักศึกษาที่ทํากิจกรรมเพื่อสังคมใหมากขึ้น 64 5.5 
- อ่ืน ๆ 34 3.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


